



「五一號」揭協商建國序幕

紀念中共中央發佈「五一號」70周年座談會近日在京舉行，中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋出席並講話。他表示，「五一號」揭開了協商建國的序幕，要深刻認識中共中央發佈「五一號」的重要歷史意義，認真總結70年來多黨合作的重要經驗，以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，增強「四個意識」，堅定「四个自信」，不忘合作初心、繼續攜手前進，把我國新型政黨制度堅持好、發展好、完善好。

香港文匯報·人民政協專刊記者
馬曉芳 北京報道

七十年前的1948年4月30日，中共中央書記處擴大會議在晉察冀軍區所在地——河北省阜平縣城南莊召開，會議討論通過了經毛澤東修改後的《中共中央紀念「五一」勞動節口號》，號召「各民主黨派、各人民團體、各社會賢達迅速召開政治協商會議，討論並實現召集人民代表大會，成立民主聯合政府」。「五一號」的發佈對動員廣大人民民主力量，促進革命勝利，具有重大歷史意義。

多黨合作取得偉大成就

汪洋指出，70年前中共中央發佈「五一號」，發出召開政治協商會議、成立民主聯合政府的號召，得到各民主黨派、無黨派民主人士熱烈響應，標誌着各民主黨派、無黨派人士公開自覺接受中國共產黨的領導，揭開了中國共產黨同各黨派、各團體、各族



汪洋參觀全國政協組織的《大道同行——從「五一號」到協商建國重要史事回顧展》。

新華社

各界人士協商建國的序幕，奠定了中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度的基礎。70年後，習近平總書記明確提出，中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度是從中國土壤中生長出來的新型政黨制度，為新時代多黨合作事業開啟了新的篇章。

汪洋強調，70年來，中國共產黨與各民主黨派、無黨派人士戮力同心、團結奮鬥，共同走過了不平凡的光輝歷程，多黨合作事業取得了彪炳史冊的偉大成就。特別是中共十八大以來，在以習近平同志為核心的中共中央堅強領導下，多黨合作思想政治基礎更

加鞏固，制度框架更加完善，我國政治制度和政黨制度的影響更加廣泛深遠。實踐證明，我國新型政黨制度具有鮮明中國特色、中國氣派、中國智慧，是對人類政治文明的重大貢獻。

要加強參政黨自身建設

汪洋強調，中國特色社會主義進入新時代，多黨合作舞台極為廣闊。要毫不動搖堅持中國共產黨領導，堅決維護習近平總書記核心地位，堅決維護中共中央權威和集中統一領導。

他指出，要牢牢把握我國發展新的歷史方位，不斷鞏固共同思想政治基礎。要加強中國特色社會主義參政黨自身建設，以政治建設為統領，不斷提高履職盡責的能力水平。要講好中國多黨合作故事，展示我國新型政黨制度的理論特色、實踐特色、時代特色。

座談會由中共中央書記處書記、中央統戰部部長尤權主持。

民革中央主席萬鄂湘、民盟中央主席丁仲禮、民建中央主席郝明金、民進中央主席蔡達峰、農工黨中央主席陳竺、致公黨中央主席萬鋼、九三學社中央主席武維華、台盟中

央主席蘇輝、無黨派人士代表包信和在會上發言。陳曉光、巴特爾、鄭建邦、辜勝阻、劉新成、何維、邵鴻等出席會議。

當天下午，汪洋還參觀了全國政協組織的《大道同行——從「五一號」到協商建國重要史事回顧展》。

李斌：加大白洋淀保護關係雄安高質量發展

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 馬曉芳 北京報道）全國政協副主席李斌近日率調研組到雄安新區就白洋淀生態保護和修復開展專題調研。河北省政協主席葉冬松主持召開座談會並陪同調研。

李斌強調，白洋淀在雄安新區具有重要戰略地位，加大白洋淀保護和修復，關係雄安新區綠色、生態、高質量發展，是落實以人民為中心的發展思想和改善民生的迫切要求。

調研組先後考察了「千年秀林」植樹造林情況和雄安市民服務中心，在白洋淀實地考察生態治理修復工作，深入村鎮農戶、污水處理廠、污水庫等地，詳細了解生活垃圾和污水處理情況，現場查看輸水工程和清淤工程，並與有關工作負責人座談交流。

李斌指出，要認真貫徹習近平總書記關於雄安新區規劃建設的重要指示精神，深刻認識保護和修復白洋淀的重大意義，着力做好「豐水」、「淨水」、「活水」文章，探索創新水環境治理的體制機制，謀劃實施白洋淀保護和修復的重大工程。要加強規劃體系建設，建立完善指標體系，把白洋淀修復治理工作與雄安新區規劃建設統籌推進，切實推進雄安新區規劃綱要貫徹實施。

葉冬松表示，中共中央、國務院近期批覆了雄安新區規劃綱要，省委、省政府深入學習貫徹習近平總書記重要指示精神，採取有力措施貫徹落實規劃綱要。李斌副主席帶領調研組到雄安新區調研，充分體現了全國政協強烈的政治責任感，充分體現了對雄安新區規劃建設的高度重視，對河北發展的關心關注。我們將學習研究好、貫徹落實好講話和意見建議，全力推進雄安新區規劃建設和白洋淀生態保護修復工作。

王貴國：應對美貿易摩擦中國自我防衛合理合法

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 趙一存北京報道）「美國違反了關稅與貿易總協定、世界貿易組織（WTO）爭端解決機構的裁決和美國對於1974年貿易法案301條款的承諾，而中國採取單邊報復的法律根據

來自於習慣國際法的一項基本原則——自衛權。要考慮到WTO下各個國家經濟的自我防禦的訴求，包括自我保衛。」王貴國認為，中國可以採用經濟領域的自我防衛。

第九屆紐黑文學派國際學術會議由浙江大學國際戰略與法律研究院主辦，浙江大學光華法學院、耶魯大學法學院、杜蘭大學法學院合辦。據介紹，「紐黑文學派與當代國際法」國際學術會議自2009年發起，至今已連續成功舉辦了九屆。

王貴國指出，在WTO機制下對所謂的貿易戰來進行界定時，很多時候並不能嚴格稱為貿易戰爭，「要考慮到提交到WTO的爭端數量多少，如果只有十幾件或者幾十件，就不能叫做貿易戰。但如果達到上百件，也許可能叫做貿易戰爭。」他還指，在此次貿易爭端中，美國有很多不守規則之處，違反了WTO的規則和義務，且只依靠1974年貿易法案301條款單方面決定對中國增 加關稅，「這是違反法律的。」



王貴國（左）和耶魯大學專家在會議現場。香港文匯報記者趙一存 攝

首期德勝門大講堂關注民營企業發展

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 馬曉芳 北京報道）由全國工商聯主辦，中國民營文化產業商會、全國工商聯人才交流服務中心承辦的德勝門大講堂第一期活動近日在京成功舉辦。首期活動以「回望中國民企發展40年」為主題，全國政協副主席、全國工商聯主席高雲龍，中央統戰部副部長、全國工商聯黨組書記徐榮江出席活動，同時邀請到近240位各商會、企業家代表、文化界人士及媒體參加。

全國工商聯黨組副書記、副主席樊文山在活動現場致辭，強調要以改革創新精神推動工商聯工作發展新局面。全國政協經濟委員會副主任、北京大學國家發展研究院名譽院長林毅夫以「回望中國民企發展40年」為題作主旨發言，回顧了改革開放40年來中國總體國民經濟的發展以及民營

經濟的發展，並對民營企業的未來做出了預測。

全國工商聯副主席、正泰集團董事長南存輝在「將改革進行到底」的主題演講中指出，要突出改革開放對民營企業發展的推動力。

中國民營文化產業商會副會長、浙江中南控股集團董事局主席吳建榮表示，要「緊扣時代主旋律」「用好用活政策紅利」，才能開啟「民營企業發展的黃金時代」。

中國民營文化產業商會副會長、中外名人文化產業集團有限公司董事長陳建國則以自身企業發展為例，從博大精深的中華文化感悟民營企業的生存之道。

據悉，德勝門大講堂活動是全

國工商聯深化改革的探索性舉措，主要面向民營企業家，未來將每月舉辦一次。本次活動還設置嘉賓對話環節，圍繞民營企業的轉型升級、品牌建設、企業文化與社會責任等議題作討論分享。



全國工商聯黨組副書記、副主席樊文山在活動現場致辭。香港文匯報北京傳真

陝政協月度協商推現代職業教育發展

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 張仕珍 西安報道）陝西省政協近日舉行「推進現代職業教育發展」月度協商座談會，多位與會委員、專家學者圍繞完善現代職業教育體系、加快現代職業教育改革等問題提出建議。

陝西省政協主席韓勇在會上指出，推進高質量發展，職業教育的戰略地位和重要作用日益凸顯。要以促進就業為導向，為學生提供多次選擇、多樣化選擇的機會。同時，繼續完善技術工人培養、評價、使用、激勵、保障等措施，暢通技術工人成長成才通道，營造重視技能人才的濃厚氛圍。

「量身定做」培養人才

民建陝西省委會副巡視員楊允平在調研時發現，由於「重普教、輕職教」、「重學歷、輕

技能」的傳統觀念，陝西職業教育存在教師管理評價體系僵化、師資力量薄弱、體制機制不完善、軟硬件投入不足等問題。他建議，創新職業教育教師隊伍准入機制，建立並實施職業院校教師到企業實踐機制，助推「雙師型」教師隊伍建設。

制定職業教育發展總框架，完善以校企合作和訂單培養為主的職業教育辦學及人才培養機制。「要探索建立根據市場、企業訂單進行教育與培訓的機制，『量身定做』培養人才。」楊允平說。

陝西省政協委員、新山海源人力資源集團有限公司董事長李元彬亦表示，職業教育的目標就是培養服務企業與社會的大批量、高匹配性、可以迅速產生社會價值與經濟價值的高素質應用型人才。職業教育若要得到更大發展，必須主動出擊，切實了解企業訴求，深化校企

融合。

提高技能型人才收入水平

「大力推進現代職業教育發展，必須強化人和政策兩個因素，切實加大對職業教育的經費投入。」在陝西省政協委員、陝西省中華職業教育社秘書長李明富看來，作為教育大省的陝西，還應打造立足西北、輻射周邊、國內一流、世界水準的技術技能人才培養高地。

在聽取委員專家發言後，韓勇表示，陝西將進一步暢通技術工人成長成才通道，營造重視技能人才的濃厚氛圍。

此外，韓勇指出，要在進一步推動產教融合、校企合作的同時，創造平等就業環境，結合深化收入分配制度改革，促進企業提高技能型人才收入水平。

人民政協
全國政協授權香港文匯報主辦
香港友好協進會協辦

專刊

第252期

